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МОЖЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ МІКРООРГАНІЗМІВ ДЛЯ СТИМУЛЮВАННЯ РОСТУ СОСНИ 

ЗВИЧАЙНОЇ   

 

Сосна звичайна (Pinus sylvestis L.) є невід'ємною частиною лісової екосистеми України і займає більше 30 % 

площі лісових ділянок країни. Ця порода відзначається високою адаптивністю до кліматичних й ґрунтових умов, 

використовується як у лісовому господарстві, так і в лісозаготівельних та будівельних галузях. Зростаючі екологічні 

виклики, такі як зміна клімату, деградація ґрунтів та поширення хвороб, ставлять під загрозу «здоров'я» та 

продуктивність лісів. Тому, для забезпечення якісного формування лісових масивів та відтворення природного 

біорізноманіття, вчені та лісівники активно вивчають різні методи вирощування сосни звичайної. Ця порода, як і 

переважна більшість інших хвойних лісових деревних рослин, у природних умовах відновлюється тільки насіннєвим 

шляхом. Поліпшення посівних якостей насіння з використанням біотехнологічних підходів є одним із ключових 

елементів за умов її вирощування. Незважаючи на значущість сосни звичайної, вирощування цієї породи стикається 

з низкою проблем і потребує застосування до насіння та саджанців рістстимулювальних й протекторних препаратів. 

Ріст і розвиток сосни залежать від численних факторів, включаючи доступ до поживних речовин, води, ефективне 

використання світла та взаємодію з біотичним середовищем. Підвищення ростової активності сосни звичайної (Pinus 

sylvestis L) можливе за використання хімічних і біологічних препаратів.  

Один із найбільш перспективних підходів є використання ендофітних бактерій для стимуляції проростання 

насіння й росту саджанців сосни. Ендофітні бактерії, що співіснують з рослинами в середині їхніх тканин, можуть 

виявляти різноманітні корисні функції для рослин: сприяти підвищенню доступності  поживних речовин, захищати 

рослини від патогенів. Дослідження підтверджують здатність цих мікроорганізмів сприяти покращенню ростових 

показників паростків і саджанців рослин сосни звичайної. Наприклад, ендофітні бактерії родів Pseudomonas та 

Burkholderia проявляють здатність стимулювати ріст, захищати сосну від патогенних організмів та збільшувати 

стресостійкість рослин [1].  

Специфічні ендофітні бактерії можуть впливати на азотне забезпечення рослин, покращуючи ефективність 

азотної фіксації та забезпечуючи сосну необхідними поживними речовинами. Це особливо важливо, оскільки азот 

визнається ключовим фактором, який забезпечує ріст і розвиток хвойних лісів. Ендофітні бактерії можуть 

використовувати різноманітні функції, такі як азотфіксація чи мобілізація зафіксованого азоту, для поліпшення 

доступу цього важливого елемента до рослин [2]. Використання таких бактерій може стати перспективним методом 

для оптимізації вирощування сосни звичайної та підвищення її природної стійкості. 

Також ендофітні бактерії можуть виробляти біологічно активні речовини, такі як фітогормони, які сприяють 

росту та розвитку сосни. Ці сполуки можуть впливати на клітинний поділ, диференціацію і розтягування, що в 

результаті може позитивно впливати на загальний розвиток рослин [3]. 

Отже, підвищення швидкості росту саджанців сосни звичайної за рахунок використання біотехнологічних 

підходів (а саме ендофітних бактерій) є екологічно безпечним, перспективним та інноваційним методом для 

збереження та покращення формування лісових масивів. 
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